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скоріше здійснити усе задумане. Завдяки таланту і наполегливості досягає успіху: у 1916 р. хор студентів Київського 

університету вперше виконує «Щедрик». Завдяки цій події його ім’я стає відомим. Знову ж як і раніше Микола 

Леонтович у Києві поспішає віддатися творчій праці, створює безліч оригінальних композицій, пише й аранжує 

музичні твори, викладає. Його київський період життя можна також охарактеризувати як період невтомної праці з 

популяризації української духовної культури і музичного мистецтва. Пізніше, у Тульчині композитор працює над 

створенням своєї першої опери «На Русалчин Великдень», яку через трагічну смерть не вдалося закінчити.  

Підсумовуючи, наголосимо, що творча спадщина М. Леонтовича збагатила українську музичну культуру 

новими взірцями справжніх шедеврів хорового мистецтва. Разом з тим, увібравши найкращі досягнення 

попередників, композитор підніс українську пісню до світового рівня. Завдяки його невтомній праці українська 

музика зазвучала у багатьох країнах світу. У незалежній Україні його іменем названі навчальні заклади, вулиці, 

колективи. Його твори вивчають у школах і вони звучать на сцені. Поспішне життя композитора залишило гідний 

спадок у національній музичній культурі України і продовжує естетично вражати світову мистецьку спільноту. 
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КУЛЬТУРА СПІЛКУВАННЯ У ВІРТУАЛЬНО-КОМУНІКАЦІЙНОМУ ПРОСТОРІ: ВИКЛИКИ 
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Рівненський державний гуманітарний університет 

У сучасному світі глобалізаційні процеси, що охопили фактично усі сфери суспільного життя, 

перетворилися у вагому складову світового розвитку. Формування інформаційно-комунікаційних технологій 

принципово змінює стиль життя людей, дозволяє розширити їм рамки свого спілкування, використовуючи формат 

реального часу і можливість звернутися до електронних ресурсів. Доступ до інформаційних ресурсів постійно 

розширюється і надається можливість отримання їх в будь-який час. Глобальна мережа Інтернет активно забезпечує 

все зростаючу потребу у міжнародного взаємозв’язку, не дивлячись на всі відмінності у формаційному розвитку, 

культурі, релігії, традиціях і т.п., і постає однією з найважливіших сучасних явищ в житті соціуму. 

Останнім часом стає все більш очевидним, що вагоме місце у розповсюдженні інформації займають усі 

можливі багатоканальні засоби масової інформації, а також мережа Інтернет. Їх безмежні можливості безперервно 

збільшуються, поєднуючи в собі величезну кількість перспектив і небезпек. Всеохоплююче інформаційне поле є 

невід’ємною частиною нашого життя: друк, радіо, телебачення, Інтернет проникають у кожний дім, у свідомість 

практично будь-якої людини. І засоби масової інформації, виконуючи свої безпосередні функції, перетворюються у 

постійних співрозмовників, які інформують, впливають, розважають тощо. Актуальним у цьому відношенні постає 

розгляд віртуально-комунікаційного простору в сучасних реаліях і його вплив на культуру спілкування в соціумі. 

Питання функціонування інформаційно-комунікаційного простору досліджувались як зарубіжними, так і 

вітчизняними вченими: Р. Харрісом, П. Бурдьє, Р. Мертоном, Е. Тофлером, О. Зернецькою, В.Коломійцем, 

О.Карпухіним, А. Райковим, Г. Смолян, В. Чернієнко та іншими. В їхніх працях уперше узагальнено підходи щодо 

вияснення особливостей і закономірностей розвитку систем масової комунікації. 

Інтерактивна взаємодія зближує людей, робить спілкування більш вільним, паритетним, і думка кожного 

стає цікавою для всіх учасників комунікативного простору. Сприятливий грунт для даного процесу забезпечив 

науково-технічний прогрес, бурхливий розвиток Інтернету, глобальні комунікаційні технології, завдяки яким 

спілкування стало насиченим, інтерактивним, невимушеним. Тому не випадково останнім часом невимушена 

розмова у публічній комунікації значно активізувалася.  

Електронні засоби масової інформації все частіше віддають перевагу вільній невимушеній комунікації, яку 

можна спостерігати у різних програмах на телебаченні, радіо і в Інтернеті. Сучасні засоби масової інформації, 

імітують побутове спілкування, яке тепер інтенсивно переноситься у публічну сферу. Однак, на багатьох офіційних 

сайтах в Інтернеті, поряд з невимушеністю існують і суворі рамки нормативного регламенту. Більшої свободи 

набуває, безумовно, анонімна віртуальна взаємодія у мультимедійному просторі Інтернету. Саме поєднання даних 

форм комунікації створює умови для функціонування діалогічного різновиду вільного демократичного дискурсу, 

який на сучасному етапі максимально запотребований у засобах масової інформації. Учасники «розмовних» передач 
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– це різні люди, але особливу увагу публіки привертають персони, які відомі широкій громадськості: представники 

шоу-бізнесу, політики, діячі мистецтва, науки, спорту. Їх думки, що висловлюються у засобах масової інформації, 

зацікавлюють широкий загал. Публічність і «розтиражованість» образів «телекумирів» не випадкова: це особистості, 

знання і досвід яких важливі, авторитетні та цікаві багатьом не лише у своїй країні, але і за її межами. Окрім того, 

особливий вплив на масову аудиторію здійснюють комунікативні здібності «зірок», їхня ерудитія, неординарність і 

т.п., тобто вміння жити у відповідності із запитами сучасності незалежно від віку, статусу чи гендерної 

приналежності. Іншими словами, їх манера поведінки, мова та стиль життя взагалі у своїй уніфікованій формі 

виступають певним еталоном, прикладом для наслідування. Однак сучасний стан комунікативної культури ЗМІ не 

такий оптимістичний – виникає велика кількість загроз комунікативної безпеки для аудиторії засобів масової 

інформації.  

В останні десятиліття свобода слова нерідко перетворюється у мовну вседозволеність, що створює істотні 

проблеми для ефективного інтерактивного глобального спілкування. Інформаційна безпека в ЗМІ передбачає 

«здатність суб’єкта зберігати свої системо утворюючі властивості, основні характеристики при деструктивних 

впливах на кіберпростір, інформаціно-комунікаційні технології. Окрім того, інформаційна безпека відповідає таким 

умовам стану ЗМІ, при якому комунікативна система здатна протистояти дестабілізуючому впливу внутрішніх і 

зовнішніх загроз. Саме таким патогенним впливам можна назвати інформаційні потоки, що переповнені 

ненормативними мовними засобами. Бажання завоювати популярність, створити собі відомість або підвищити 

знижений до їх персон інтерес заставляють багатьох амбіційних людей демонструвати мовну розв’язаність та 

нормативний нігілізм. Тому свідоме використання у мові деякими діячами шоу-бізнесу простих слів, слугує 

додатковим засобом формування іміджу, створення умов для їх пабліситі тощо. А ЗМІ, в свою чергу, подають 

фрагменти з такими висловлюваннями для забезпечення кращого кадру. Нерідко у теле- та радіопередачах, у яких 

потрібна імпровізація, зустрічаються помилки, які вказують на недостатній рівень володіння нормами мови у 

офіційних умовах як журналістами, так і іншими носіями кодифікованої літературної мови (письменниками, 

науковцями, режисерами та ін.).  

Спеціально вживана нецензурна лексика, неправильна вимова, фамільярний тон активно засвоюються 

масовою аудиторією, в тому числі  молодіжною, і стають своєрідним правилом природного живого спілкування, 

оскільки саме мова популярних людей у сфері науки і культури по традиції завжди сприймалась в якості взірцевої. 

Такі приклади створюють певні загрози культурній рівновазі, що складалася впродовж довгого історичного часу, а 

ігнорування правил літературної мови тягне за собою зневагу як до безпосередніх партнерів по спілкуванню, так і до 

масової аудиторії. В даному випадку взаємодія у ЗМІ постає як негативний прояв, що часто переходить у словесну 

нестриманість і, навіть, хамство.  Відображенням такої «свободи слова» нерідко представлені на сайтах Інтернету. 

Це так звані коментарі на прочитану статтю, переглянутий фільм, або якусь соціокультурну чи політичну подію 

учасниками форумів, чатів, соціальних мереж і т.п. Оцінки комунікаторів можуть бути різними, починаючи від 

витриманих у нейтральному тоні і закінчуючи стилістично неграмотними. Причому анти літературні елементи стали 

звичною справою практично у всіх засобах масової інформації, однак в Інтернеті зловживання даними формами 

існування національної мови особливо показове. Частково цьому сприяють псевдоніми, умовні імена (ніки), що 

використовуються учасниками форумів, саме вони і створють відчуття анонімності і свободи висловлювання. 

Різноманітні варіанти прояву такого діялогічного різновиду мови створюють особливу багатоаспектну форму її 

існування, наповнену неочікуваними проявами, різноманітними стилями та образами, що слугує засобом передачі 

емоційної інформації, яка в максимальній мірі дозволяє реалізувати основне завдання ЗМІ – впливати на широку та 

різноманітну аудиторію.  

Стосовно дитячих і молодіжних сайтів, то і тут ситуація не набагато краща. Неконтрольоване провокаційне 

спілкування часто більш привабливе, ніж вічливе та поважне. А відсутність жорсткої мовної регламентації не сприяє 

вирішенню завдань всебічної культурної взаємодії між учасниками комунікації. Правила сайтів не передбачають 

ніякої відповідальності їх авторів за повідомлення на форумах або в чатах. Найчастіше справа обмежується лише 

зауваженням на адресу порушника правил інформаційного ресурсу (одним з яких є тактовна поведінка, спілкування 

засобами літературної мови).  

Сучасні електронні ЗМІ практично безмежно розширили горизонти комунікації, зробили практично 

моментальне отримання різноманітної інформації. Окрім того, масове спілкування, будучи важливим засобом 

глобалізації, стало невід’ємною складовою духовного життя суспільства, значно збільшило можливість людини 

наблизитися до світу інших людей, отримати нові знання і тим самим збагатити свій внутрішній світ, розширити 

світоглядні позиції. Як зазначає Т.А. Пода, «у сучасних постіндустріальних країнах світу все впевненіше 

утверджується модель інформаційного суспільства, в якому знання (інформація) стають визначальним фактором 

функціонування влади. А безпосередні носії й розповсюджувачі інформації – ЗМІ, підсилені капіталом, все більше 

перетворюються з влади четвертої на першу» [1]. 

Очевидним є те, що масова комунікація виступаючи в якості конкретного прояву науково-технічної 

революції, з одного боку, в значній мірі діалектичне явище, а з іншого – суперечливе. Ігнорування основних норм 

культури спілкування стає результатом віртуальної комунікативної свободи, часто нівелюючої поняття етикету 

реального спілкування, тим самим створюючи загрозу для духовної складової людей. 

Вплив ЗМІ на внутрішній світ людини і її культурний розвиток в значній мірі залежить від змісту 

матеріалів масової комунікації. Коли їх повідомлення правдиві та оперативні, гуманні і глибокі, то сприяють 

залученню широких верств населення до досягнень сучасної науки та мистецтва, виступають як рівноправний 

партнер по спілкуванню і формують почуття соціальної відповідальності і творчої ініціативи. В той же час, коли у 

масовій комунікації переважають матеріали, що є низькопробні, неправдиві, апелюють до низьких почуттів, то в цих 

умовах вона, звичайно, не може сприяти розвитку особистості, обмежує внутрішній світ людини, її мову, робить 

обмеженим внутрішній потяг до прекрасного і сферу спілкування з іншими людьми.  
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Проблема підвищення культури споживання масової комунікації постає сьогодні досить гостро. 

Інформативний простір настільки перенасичений важливими, цікавими матеріалами, що зорієнтуватися в них, 

обрати найбільш важливе і суттєве, зуміти все охопити – надзвичайно складна справа. Культура споживання засобів 

масової комунікації повинна культивуватися з малку. Важлива роль у цьому процесі належить сімʼї, навчальним 

закладам різних рівнів, громадським організаціям.  

Таким чином, з одного боку сучасний комунікативний простір надає сучасній людині велику кількість 

інформаційних можливостей у реалізації своїх життєвих завдань, а з іншого – воно несе в собі безліч труднощів, 

суперечностей і загроз, в тому числі пов’язаних з комунікативною безпекою особистості. Тому вирішення даних 

проблем повинно полягати на формуванні ефективних умов культурного спілкування, яке базується на 

гуманістичних засадах, що забезпечують належний рівень комунікації у віртуальному просторі. 
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ХУДОЖНИК ІВАН МАРЧУК – ОДИН ІЗ 100 ГЕНІЇВ СУЧАСНОСТІ: 

ЖИТТЯ, ТВОРЧІСТЬ, ВИКЛИКИ 

Кулінка Ірина Василівна, здобувач вищої освіти ІУ курсу спеціальності «Культурологія» 

Костюк Лариса Кіндратівна, кандидат історичних наук, доцент 

Рівненський державний гуманітарний університет 

Художник Іван Марчук займає неординарне місце в історії українського мистецтва. Він народний художник 

України, лауреат Національної премії України ім. Шевченка, нагороджений Орденом Свободи за значний особистий 

внесок у державне будівництво, соціально-економічний, науково-технічний, культурно-освітній розвиток України, 

вагомі трудові здобутки та високий професіоналізм (25 червня 2016) і один із 100 світових геніїв сучасності (за 

рейтингом британської газети The Daily Telegraph). Він єдиний українець, який потрапив до цього списку. Адже 

доробок митця налічує близько 5 000 творів, а його творчість представлена майже на 130 персональних і на близько 

60 колективних виставках. У результаті виставкової історії має десяток каталогів [2; 3; 5], безліч інтерв’ю [1; 4] та 

художнього аналізу творчості [6; 7; 8; 9; 10]. Його картини викликають неоднозначні оцінки з боку критиків: одні із 

захопленням розповідають про твори митця, інші пропонують остерігатися Темного Генія, оскільки його творчість 

не сприяє пробудженню світла у душах людей. Підкреслюючи актуальність окресленої проблеми та враховуючи 

інтерес до творів І. Марчука з боку мистецтвознавців, у науковій розвідці ставимо мету виявити знакові віхи його 

образотворення та виклики, які повсякчас ставить перед ним життя.  

Які фактори вплинуло на становлення творчості Івана Марчука, що сформувало його особистість? 

Безперечно, це сільське середовище Тернопілля разом із батьківським творчим розумом і працьовитими невтомними 

руками. Це Львівська культурно-мистецька ойкумена 1950-1960-х років, де він навчався і розвивав свої художні 

здібності. Це вчителі і друзі, а ще безкінечні переборювання життєвих колізій, які гартували характер. Та 

найважливіше, на наше думку, успіх Івану Марчуку був забезпечений талантом, даним Богом, і невтомною  

щоденною працею. Куди б доля не закидала художника – чи то в Австралію, Канаду, США – скрізь прояв 

мистецького таланту був помножений на невтомну працю. Зауважимо, що до 1988 року Спілка художників офіційно 

не визнавала творчість Івана Марчука, хоча він мав понад 15 експозицій у різних містах колишнього СРСР. І лише 

1988 р. його прийняли в члени Спілки художників України: через терни він йшов до шліфування своєї творчості. 

Художник у своєму образотворенні був зосередженим, наполегливим і багато експериментував. Він витворив 

авторський творчий метод – особливий стиль «дрібного письма»  - так званого «пльонтанізму». Таку жартівливу 

назву від слів «плести», «пльонтати», заплітати, переплітати дав своїй техніці митець. Вона впізнавана: картини ніби 

створені з клубочків чудернацьких ниток, які утворюються в результаті нанесення фарби тонкими кольоровими 

лініями з переплетененнями під різними кутами. Полотна митця, створені у такій манері, здобували ефект об’ємності 

й світіння. Вперше таку техніку художник застосував у 1972 р. (до речі, таке зображення, балансуючи на межі 

рукотворного і технологічного, через складність філігранного виконання і трудомісткість практично не підлягає 

повторенню). Митець умовно ділить свою творчість на 11 періодів: «Голос моєї душі», «Цвітіння», «Пейзажі», 

«Портрет», «Кольорові прелюдії», «Натюрморт», «Нові експресії», «Біла планета І», «Біла планета ІІ», «Виходять 

мрії з берегів», «Погляд у безмежність». Твори кожного періоду характеризуються метафоричністю та символізмом, 

а сюжетика картин зосереджена довкола тем буття людини, її місця у світі та проблем самопізнання. 

Експериментуючи з кольором, ритмом, пропорціями Іван Марчук творить свої картини на рівні підсвідомості.  

Нині його полотна вражають мешканців Європи, Америки, Австралії, його виставки експонуються у 

мистецьких залах по всьому світу, зберігаються в багатьох музейних та приватних колекціях. В Україні, куди 

повернувся у 2001 р. після 12 років еміграції, він продовжує боротьбу засобами мистецтва. Варто нагадати, що 

першу виставку на Батьківщині художнику дозволили зробити у 42 роки. Але у 79 років він став першим митцем, чиї 

картини були виставлені у «Мистецькому арсеналі» за життя. Іван Марчук працює щодня, по 17 годин. Рука 

художника може віртуозно виконати 120 рухів за хвилину. Він прагне встигнути здійснити задумане і відверто 

заявляє, що Україна не розвивається як культурна країна, що про неї невідомо в світі. Про Івана Марчука більше 

відомо у світі, ніж у рідній Україні. Переборюючи виклики долі, художник шукає свій власний шлях – шлях правди і 

свободи. Відомо з історії, що якщо умов для вираження здібностей немає у рідній землі, то творча особистість 

реалізує свої можливості поза її межами. Художник Марчук знає ціну цій аксіомі. 
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